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KOSTER DYRT: Det kan bli dyrt å samle de nye kampflyene i Bodø. Nye sjokktall, som legges fram denne uken, kan vise behov for milli-
ardinvesteringer for å etterisolere inntil 3.000 bolighus i Bodø. (Foto: Forsvaret)

Forsvaret får en reg-
ning på inntil fem milli-
arder kroner i støyisole-
ring dersom Bodø blir
ny kampflybase. Nå kan
hovedflystasjonen på
Ørland blir vurdert på
nytt.
Ifølge Adresseavisen kan For-
svaret få en regning i fanget på
mellom tre og fem milliarder
kroner dersom Bodø blir ny
kampflybase.

Dramatisk mer støy
Milliardregningen kommer som
et resultat av nye og mer støy-
ende kampfly, noe som krever
etterisolering eller innløsning
av mellom 2000 og 3.000 boliger
i Bodø. Ifølge avisen vurderer
nå departementet på nytt Ør-
land hovedflystasjon som base

Milliardsm

Forsvaret hevder å ha
registrert en del misfor-
ståelser om flystøy
rundt Bodø hovedflysta-
sjon.
– I den senere tid har vi regis-
trert en del misforståelser ute
blant publikum når det gjelder
Bodø hovedflystasjon og flystøy,
skriver presse- og informasjons-
offiser Ove Ronny Haraldsen i
en pressemelding sendt fra Bo-
dø hovedflystasjon.

God margin
– Støyreduserende tiltak rundt
Bodø hovedflystasjon er dimen-
sjonert for opptil 5.000 beve-
gelser med jagerfly i året. Antall
faktiske flybevegelser ligger i

overkant av 2.000 i året, viser
registreringer fra Avinor. Bodø
hovedflystasjon kan derfor ta
imot en tredje skvadron og fort-
satt være innenfor dagens ram-
mer, heter det i pressemelding-
en.

Gjennomførte tiltak:
• Rullebanen ble forlenget  og
take-off for kampfly flyttet 600
meter vestover unna bebyg-
gelsen.
• Gjennomført støytiltak på 115

boliger våren 2007.
• Etterbrenner brukes kun ved

15 prosent av alle avganger.
• Avgangsprosedyrer endret for

å minimalisere støy. Jagerfly-
ene svinger ut over fjorden
umiddelbart etter take-off. 

• Faste avganger kl 09.50 og
12.50 (bortsett fra korte perio-

der når pilotene trener på
nattflygning). Ingen flygning-
er i helgene.

Framtidige tiltak:
• Ta i bruk hele den forlengede
rullebanen.
• Redusere bruken av etter-

brenner ytterligere.
• Fordele flytimer, inkludert

nattflygning, på andre baser
som Andøya, Bardufoss, Ba-
nak og øvelser i utlandet.

• Gjennomføre støytiltak på
flere boliger. 48 millioner kro-
ner satt av til støyreduserende
tiltak i FS 07.

• Fortsatt faste avganger kl
09.50 og 12.50.

Misforståelser 
om flystøy

Leder av forsvarsutvalget i
Bodø, Per-Gaute Pettersen,
tviler sterkt på at det kommer
en milliardregning når de nye
kampflyene kommer til byen.

Per-Gaute Pettersen har
hatt nær kontakt med Sintef i
prosessen og stiller seg tvi-
lende til at prislappen på støy-
tiltak i Bodø vil bli på flere
milliarder kroner dersom
samtlige fly flyttes hit.

– Jeg har svært vanskelig
for å tro at det kan være hold i
disse tallene. På meg virker
deg som om noen har gjort sja-
blonmessige beregninger. Ing-
en av de undersøkelsene Sin-
tef og Forsvarsbygg har gjort
tidligere tilsier at det vil bli så
dyrt, sier Pettersen til Avisa
Nordland.

I løpet av denne uken vil
Forsvarsbygg ha klar en ny

rapport om flystøy i forbin-
delse med valget av landets
nye kampflybase.

– Rapporten er bestilt av
Luftforsvarsstaben som følge
av at man i Forsvarsstudie 07
slo fast at man visste for lite
om flystøy. Forsvarsbygg har
nå kvalitetssikret rapporten,
som vil bli oversendt oss i lø-
pet av denne uken, sier kom-
munikasjonssjef Birgitte
Frisch i Forsvarsstaben til
Avisa Nordland.

– Tallene som blir lagt fram
i rapporten til uka er nye tall.
Dette er en helt fersk rapport
som ikke har vært presentert
tidligere.

Tviler på 
tallene
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mell på flystøy

EVENES: Ordfører 
Jardar Jensen frykter
en ny feilinvestering fra
Forsvaret dersom sjokk-
tallene for Bodø stem-
mer.
Ordføreren i Evenes blir ikke
overrasket dersom en ny rap-
port vil konkludere med milli-
ardinvesteringer i Bodø – når
Norge går til anskaffelse av nye
kampfly.

Føringer for nye fly
Jensen hevder årsaken til at
støydata fra de nye kampflyene
ennå ikke er lagt på bordet, ikke
er mangel på informasjon, men
ønske om ikke å forfordele noen
av kandidatene; svenske JAS
Gripen, Eurofighter Typhoon og
F-35 Joint Strike Fighter, før
valget av nye kampfly skal tas.

«Bodø er mest attraktiv for
forsvarets personell»

– Årsaken til at støyen fra fly-
ene ikke blir gjort kjent er at
dette vil legge føringer for kjøp
av nye fly, hevder Jensen.

I går duellerte evenesordføre-
ren med sin kollega ordfører
Odd Tore Fygle i Bodø på Nrk
Nordland.

– Støy er Bodøs akilleshæl,
hevdet Jensen.

Svekker Nordland
Odd Tore Fygle påstod evene-
sordføreren var overivrig etter å
svekke Bodøs kandidatur, og slo
fast at tallene Adresseavisen
har presentert (se egen sak) var
tatt ut av løse luften. Fygle stod
fast på at Evenes innblanding i
lokaliseringsdebatten, kun var
egnet til å svekke Nordlands
muligheter for å bli landets
kampflybase.

Fygle sier han overhode ikke
frykter Evenes som noen kon-
kurrent.

– Bodø er mest attraktiv for
forsvarets personell, slo Fygle
fast.

Nytt lys
Til Fremover sier ordfører Jar-
dar Jensen at han nå spent ven-
ter på de nye støytallene fra
Forsvarsbygg.

– Stemmer antakelsene som
har framkommet i media, stilles
anbefalingen i forsvarsstudien i
et helt annet lys.

Om tallene stemmer, og Stor-

tinget like vel velger Bodø som
base for dagens –og framtidens
kampfly – er dommen fra Jen-
sen klar:

– Da får vi nok en feilinveste-
ring i Forsvaret, noe som vil væ-
re svært uheldig. Evenes er en
flystasjon for framtiden med mi-

nimale utfordringer knyttet til
støy. Operativt er Evenes også
forsvarssjefens klare førstevalg,
slutter Jardar Jensen.

RAGNAR BØIFOT
ragnarbo@fremover.no

Tlf 76 98 35 66

MILLIARDER UT AV VINDUET: Dersom sjokktallene for Bodø
stemmer – og Stortinget like vel velger Bodø som ny hovedflystasjon
– frykter ordfører Jardar Jensen at nye milliarder sløses vekk av
Forsvaret. (Foto: Ragnar Bøifot)

• 5. november la forsvarssjef
Sverre Diesen fram planene
for Forsvarets omorganisering.
• Fellesoperativt hovedkvarter

er foreslått flyttet til Bodø
fra Jåttå.

• Diesen vil også legge ned Ør-
land hovedflystasjon, og flyt-
te alle kampflyene til Bodø.

• Forsvarssjefen mener Evenes
er det beste alternativet,
men for dyrt for Forsvaret.

• Antall kampflybevegelser i
Bodø er beregnet å øke fra
2.000 til 5.000 pr. år.

• De nye kampflyene som er
planlagt kjøpt inn fra 2015,
vil

støye mye mer enn dagens fly.
• Forsvarssjefen uttrykker i for-

svarsstudien bekymring for

at økt støy fra nye kampfly,
og et strengere regelverk, vil
føre til at flystasjonen i Bodø
må legges ned.

• Evenes er lansert som Bodøs
motkandidat, med det såkal-
te «Evenes-alternativet»:
Kampflyene flyttes fra Bodø
til Evenes. Vedlikeholdet av
jagerflyene opprettholdes i
Bodø.

• Forsvarssjefen mener Evenes
er det beste alternativet,
men for dyrt for Forsvaret.

• Nye tall som legges fram av
Forsvarsbygg denne uken vil
vise hvor mye det må inves-
teres i Bodø når Norge går til
anskaffelse av nye kampfly.

for de norske kampflyene. For-
svaret skal siden mai i år ha sit-
tet inne med informasjon om at
de nye jagerflyene som Norge
skal anskaffe om ti år, støyer
dramatisk mye mer enn dagens
F16-fly.

Sjokktall
De tre jagerfly-alternativene,
svenske JAS Gripen, det euro-
peiske Eurofighter eller den
amerikanske F-35 Joint Strike

Fighter har ulikt støynivå.
Foreløpig ønsker ikke Forsvaret
å gå ut med de nye støytallene,
men Adresseavisen får bekref-
tet både fra Forsvaret og blant
støyforskere de nye sjokktal-
lene. De viser at støyen vil øke
med fra 4 til 15 decibel avhengig
av hvilken flytype som velges.

600.000 pr bolig
JAS er det kampflyet som fore-
løpig kommer best ut av lydtes-

ten. Dernest følger Eurofighter,
mens den amerikanske F-35
Joint Strike Fighter støyer mest
med 13-15 decibel mer. Ti de-
cibel mer oppleves som en dob-
ling av støyen.

Ansvarlig for flystøy-måling-
ene i Forsvarsbygg, Nils Ivar
Nilsen, sier til Adresseavisen at
erfaringene så langt viser at
støytiltakene koster rundt
600.000 kroner per bolig.

Frykter en ny 
feilinvestering

DETTE ER SAKEN
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